komplexe Zahlen

Aufgabe 1 Es seien die komplexen Zahlen z1 = 143 und 2o = 2—1i gegeben. Berechnen
Sie folgenden Ausdriicke und geben Sie jeweils Realteil und Imaginérteil vom Ergebnis
an:

(a) z1- 22+ 5. (c) zp-410.

Aufgabe 2: komplexe Nullstellen Berechnen Sie die komplexen Lésungen der Glei-
chung 422 — 6z + 5 = 2z.

Aufgabe 3: BogenmaB und Trigonometrie Zeichnen Sie einen Einheitskreis und zeich-
nen Sie die folgenden Winkel « ein. Anschliefend ermitteln Sie cos(a) und sin(c).

(a) «

(b) «a
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Aufgabe 4: Polarkoordinaten

a) Seiz=—-1+1= cos(2m) +1v/2sin(=m) = e%i. Berechnen Sie z8 indem Sie
(a) S 1 V2cos(3m) +iv2sin(37) = V2
die Potenzgesetze ausnutzen.

(b) Bestimmen Sie die Polarkoordinaten von w = 1 + i1/3 und berechnen Sie w®.

Aufgabe 5 An folgendem Stromkreis aus einer idealen Spule mit Induktivitdt L =
40 mH und einem Widerstand R = 12 soll eine Wechselspannung anliegen mit Frequenz
50Hz und Amplitude 4 = 10V, d.h. u(t) = @ - sin (w - t) = 10sin(1007¢t) (w = 27f).
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(a) Berechnen Sie den Strom i(t). Gehen Sie dabei vor wie folgt:

— Schreiben Sie u(t) als komplexe Grofie uq(t) = 4 - exp(j - wt). Dann ist u(t) =
Im u,(t). Wir benutzen j statt ¢ fiir die imaginédre Einheit um Verwechslungen
mit dem Symbol fiir Strom zu vermeiden.



— Schreiben Sie R und L als komplexen Widerstand (Impedanz): Z, = R+j-wL
— Berechnen Sie dann i.(¢) mit der Ohmschen Formel fiir Wechselspannungen
Ue(t) = Ze - ic(t). i(t) ist dann Imi.(t).
(b) Bei (a) kénnen Sie das Ergebnis auf die Form bringen i(t) = 7 - sin(wt + ). Mit

Amplitude 7 und Phasenverschiebung (gegeniiber u(t)) ¢. Wie grof ist die Pha-
senverschiebung ¢ in Grad.



